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Tablas y graficas estadisticas (I)
Espaifia es el pais de Europa con un mayor nimero de donantes de érganos.
En la siguiente tabla estadistica La misma informacion se resume

se muestran 1oz cinco paises con en el correspondiente grafico de
mayor nimero de donantes: sectores.

N° de donantes ESPANA 27
Pais por millén de
hab.
Esparia 27

Austria 24
Portugal 20
Finlandia

ATTRTRIA 24

g A
Bélgica PORTUGAL
FINLANDIA 20

19,4 /
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Tablas y graficas estadisticas (II)

Los incendios forestales en Espaiia durante el afio 1996 descendieron
espectacularmente.

La tabla siguiente muestra la La misma informacion se muestra en el

superficie total quemada, en hectareas, diagrama de barras correspondiente.

en el quinquenio 1992-1996.
500

Superficie 400 7
quemada 300
(en ha) 200

93 243 2 00 ,/ \
67 499 0 ) W

390 626 ,ﬁg’l ,199‘5 ﬁgﬂ: 1995 ﬂgﬁ
23 093 Ao

35 100 Uniendo los extremos de las barras

obtenemos el poligono de frtcutncias./
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Agrupacion de datos en intervalos

160, 167, 163, 148, 158, 166, 166, 157, [[53, [51] [[50, 155, 164,
162, 166, 171, 167, 165, 152] [ksol 147, 152, 162, 155, 158, 158, 164,
157, 155, 160, [154] 153 156, 160, 159, 159, 158, 163, 161

Los 40 datos anteriores pueden agruparse formando intervalos o clazes.

Por ejemplo, en el ntervalo [150-155) hay 2 datos: se incluye 150, se excluye 155,

A continuacion se forma la tabla:

Frecuencia
Datos absoluta 51 el nimero de datos es grande conviene

145-150) 2 agruparl os en intervalos o clases.
150-155) & Todas 1as clases deben tener la misma
amplitud.

Los puntos medios de cada claze ze
llaman marcas de clase.

[
[
[155-160) 12
[160-165) 10
[165-170) 6
[170-175) 1 Lamarca de clase del intervalo [150-155) es

15[1-;155:152’5 /
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Histograma y poligono de frecuencias

Para representar graficamente la situacion dada por la tabla estadistica anterior,
construimos el grafico de la figura 1.

Figura 1 Figura 2

/7&‘

\
A\

_! "/f Xv\!\ﬁ

145 150 155 160 165 170 175 145 150 155 160 165 170 175

Uniendo los puntos medios de los lados

Este grifi i hist - ; i
€ grallco se Tamna fistograma superiores se obtiene el poligono de

de frecuencias absolutas.

\ frecuencias absolutas. /
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Media aritmética. Datos no agrupados

Ejemplo. Los goles marcados por un equipo de fiatbol en 20 partidos vienen
dados en las dos primeras filas de la siguiente tabla:

Para calcular la media aritmética;

Datos x
Frecuencia

1.° Se multiplican log datos por sus
0 frecuencias absolutas respectivas, ¥ se sumarn.
2.° El resultado ze divide por el total de datos.

Datos * frecuencias

Media = E =17
20

Total de datos

/
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Media aritmética. Datos agrupados en intervalos

Los pesos de 35 nifios al nacer vienen dados en las filas primmera v tercera de

Ia siguiente tabla:

Hiameros 2001 - Matematicas 2 ES0

5/

Para calcular la
media aritm ética:

1.° Se multiplican los datos
(marcas de clase) por sus
frecuencias abgzolutas
respectivas, y se suman.
2.7 Fl resultado se divide
por ¢l total de datos.

Marca de | N° de nifios Datoz x
Pezo (en kg) clase (Frecuencia | Frecuencia
(Datog) absoluta) abgzoluta

[1.5-2,0) 17 1 oS
[2,0-2.5) P 3 6,75
[2.5-3,0) P Q 2475
[3.0-3.5) £l 12 39
[3.5—4.0) i O Pidan
[4.04.5) 4,25 4 17
TOTAL 35 Ll s

-

El pezo medio es:

111,75 310k

/
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La moda

La moda de un conjunto de datos es el dato que tiene mavor frecuencia.

Ejemplo 1. Las ventas de calzado de unos grandes almacenes son:

N° de calzado 3 39 40 41 42 43 44 45
N° de pares vendidos| 16 21 30/35 29 18 10 7

El nimero de calzado mas /
frecuente ez el 41.

Lo compran 35 personas

La modaes 41.

51 log datos se encuentran agrupados en interval os tomaremos como moda
la marca de clase que tiene mayor frecuencia (clase modal).

La moda puede no existir (s1 todos log datos tiene igual frecuencia), puede
ser unica (unimodal), tener dos modas (bimodal), etc.
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L.a mediana

La mediana de un conjunto de datoz ez un valor tal que el nimero de datos
menores que €l es igual al nimero de datos mayores que él.

Ejemplo 1: Lastallas, en centimetros, de 11 patinadores somn:

169, 150, 162, 155, 157, 153, 164, 153, 170, 167, 172

1°. Ordenamos los datos:
150, 153, 153, 155, 15?? 164, 167, 169, 170, 172

2° El dato que queda en el centro es 162. Lamediana ez 162 cm.

Ejemplo 2: Siel nimero de datos fuese par, como sucederia si se
incorpora otra patinadora que mide 171 c¢m, 1a mediana es la
media aritmética de los dos valores centrales.

150, 153, 153, 155, 157, 162, 164, 167, 169, 170, 171, 172

Lamediana es: 162;164 =163 cm

/
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Rango o recorrido
Dos equipos de baloncesto tienen las siguientes tallas en cm:

Equipo A
190
192
195
198
200

Ambos equipos tienen la misma media:

190 +192 + 195 +198 + 200 170 +175+195 + 215+ 220
=195 cm =195 cm

3 3

En el equipo A las tallas estin En el equipo B las tallas estian
muy préximas ala media: es muy separadas de la media: es
poco disperso. muy disperso.

Lamedida de dispersidon mas sencilla ez el rango o recorrido,
que es la diferencia entre el mayor v el menor valor de log datos.

\ Rango de A =200 —190=10 cm. Rango de B =220 — 170 =50 cm. /
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Desviacion respecto a la media

Para los dos equipos de baloncesto ze tiene:

EQUIPO A EQUIPO B
Datos | Datos —Media Equipo B | Datos —Media
120 190 —-195=-5 170 170 - 195=-25
1|22 e Il o e e 1)
195 SRS 195 e e O]
198 198 —-195= 3 215 215 -195= 20
200 200—-195= 5 220 220—-1%5= 25

Media = 195 Media =195

JEn qué equipo se obtiene diferencias mayores, en A oen B?

Las diferencias entre cada dato v la media aritmética del grupo se
llaman desviaciones respecio ala media.

Estas diferencias pueden ser positivas, negativas o nulas. /
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Desviacion media
Completamos la tabla anterior con una columna que exprese el valor absoluto
de las desviaciones.

EQUIPO A EQUIPO B

Datos | Datos —Media | |Datos —Wedial | | Equipo B | Datos —MMedia | |Datos — Iiedia)
190 190 -195=-5 5 170 170 - 195 =-25 25
192 e e A e e 1) 20
195 e s e e b O] 0
198 196 -195= 3 215 215 -195= 20 20
200 200—-195= 5 220 220—-195= 25 25

SUm as: 0 16 Sumas: 0 Q0

-

Lamedia de los valores * *
absolutos de las E =132 @ =18
desviaciones es: 3

Las tallas del equipo B estin mas dispersas o menos concentradas que las
del equipo A. (La desviacién media de B ez mavyor que la de A)

Desviacion media de un conjunto de datos es la media aritmética
de los valores absolutos de las desviaciones respecto a la media. /
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Resolucion de problemas

PROBLEMA

La edad media de las siete primeras personas que acudieron a la fiesta de cumpleafios del abuelo
de Olga es de 21 afios. Después llegaron Luis v Ana, ¥ la edad media crecid a 23 afios. T al
llegar el abuelo de Olga, 1a edad media fue de 22 afios. ; Que edad tiene el abuelo de Clga?

—& Leer atentamente el enunciado
Con 7 personas la edad media es 21 afios. Hay que hallar

Con 9 perzonas la edad media es 23 afios. la edad de
Con 9 personas v el abuelo la edad media es 29 afios. abuelo.

s Qué se puede deducir de los datos?

Sila edad media de 7 perzonas ex 21, suman en total: 7 - 21 =147 afios.
Si la edad media de 9 personas es 23, suman en total: 9 - 23 =207 afios.

—$ Representamos por X la edad del abuelo
—& Realizar los calculos

Entre las 10 personas, suman: 207 +x

_ 207+ x
Su edad media ex 29 afios; ————— =29

10
\ T 207 +x=2900 ZIm=» x= 83 afios. /

Nueve personas suman: 207 afios.
El abuelo tiene X afios.
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